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Megjelen minden vasárnap reggel.
Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket jutányos 'j* 

árakért vesz fel a kiadóhivatal. |

A kipattant titok.
A mióta mozgalmat indított az el­

lenzék az iránt, hogy siralmas községi 
pénzviszonyaink alapos vizsgálat és 
gyökeres orvoslás alá kerüljenek, abban 
a jó hiszemű föltevésben voltunk, hogy 
ámbár a Bányai, Makai és Jánosi-féle 
sikkasztásokból eredő összegeket két­
szer kirótták Csongrád adófizető pol­
gáraira és kétszer be is hajtották rajta, 
de mind a kétszer másra költötték az 
ezen sikkasztások megtérítése czimén 
kirótt és behajtott összegeket, végre 
mégis csak megtérültek azok a 150 
ezer forintos nagy kölcsönből s Cson­
grád adózó polgárai újabb áldozatok­
kal nem fognak sujtatni ezen elsik­
kasztott összegek megtérítése miatt.

Hogy igy történt a dolog, maga 
Vadnay András főispán is beismerte 
az általa tartott vizsgálat alkalmával 
és mentségül csupán azt hozta fel, 
hogy nem az ő főispánsága alatt tör­
tént a botrányos eset. Cikatricis Lajos 
főjegyző pedig egyenesen kimondotta, 
hogy nincs abban semmi különös, ha 
más czélra költötték el a behajtott 
összegeket, mert ha ezt nem teszi, — 
úgymond — az akkori elöljáróság, 
azokon a czimeken, melyekre elköltöt- 
tötték a sikkasztásokra behajtott össze­
geket, újabb kirovást kellett volna esz­
közölni az adózó polgárok terhére.

Megbámultuk ezt a ritka bölcsesé- 
get és még inkább azt, hogy a főis­
pánt, kit a kormánynál nagy közigaz­
gatási erőnek tartanak, megjegyzés 
nélkül hagyhatott ilyen hamis okosko­
dást ; mert hiszen talán azért készíti 
az elöljáróság évenként a közköltség­
vetést, hogy a közszükségletek fede­
zésében ahhoz alkalmazkodjék és ha 
valamiben nem tarthatja be annak ke­
reteit, ahhoz a közgyűléstől felhatal­
mazást kérjen. De még a vármegyei 
ellenőrzés is arra való volna, hogy be­
tartassa a törvény rendelkezéseit a 
községi közigazgatásban és ne engedje 
más czélokra elköltetni a kirótt és be­
hajtott összegeket, mint a mire a köz­
költségvetésben előirányoztattak.^

Csongrád község közigazgatásában 
azonban nem csak az a botrány esett 
meg, hogy más czélra költötték el a 
kirótt és behajtott összegeket, mint a 
mire a közköltségvetésben előirányoz­
ták; hanem még az is, hogy felsőbb 
jóváhagyás nélkül még a sikkasztások 
megtérítésére fölvett 150 ezer forintos 
nagy kölcsönt is más hová fordították, 
mint a mi czélra fölvették.

Felelős szerkesztő: Horváth Mátyás. 
Kiadó: L. Tóth István.
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Most már ugyanis kipattant, hogy 
az a Bányai-féle sikkasztás, melyet 
kétszer kiróttak a népre, kétszer be is 
hajtottak rajta, máig sincs kifizetve a 
150. ezer forintos kölcsönből, jóllehet 
annak az volt egyik kitűzött rendelte­
tése, hogy belőle ez az összeg megté­
rüljön. Világosan kitűnik ez a követ­
kező okmányból, melyet érdekességénél 
és bizonyító erejénél fogva ezennel ide 
iktatunk egész terjedelmében :

11.302/á 899. Justin András “és társai 
csongrádi lakosoknak kérvénye a 11.972/á 
1897. számú végzéssel kiutalványozott ősz- 
szegek kifizetése iránt.

V.
A nagy méltóságú in. kir. belügyminiszté­

rium Csongrád vármegye törvényhatósági 
bizottságának ama határozatát, melylyel 
Csongrád község elöljáróságát a Bányai­
féle árvaletéti tartozások fedezésére, illetve 
a hiányzó összegek befizetésére kötelezte, 
Csonti rád község fölehbezósének elutasítása 
mellett, jóváhagyta es az összes iratokat a 
vármegye törvényhatóságához visszaküldte, 
hol a szükségelt összegek behajtása czéljából 
az eljárás folyamatban van. Értesittetnek 
tehat folyamodók, hogy mihelyt a fedezeti 
összegek behajtatnak és az árvaszék ren­
delkezésére bocsáttatnak, a kifizetések min­
den további késedelem nélkül elrendeltetnek. 
Miről folyamodók képviseletében Kovács 
János ügyvéd Csongvádon értesittetik. Kéjt 
Szentesen 1899. évi szeptember hó 30-án 
tartott üléséből. Ónodi elnök.

Ennek a hivatalos végzésnek tehát 
értelme az, hogy Csongrádvármegye 
árvaszéke, jóllehet még 1897-ben ki­
utalványozta Justin Andrásnak és test­
véreinek árva-részét, mind eddig azért 
nem bírta kifizetni a nekik járandó 
összeget, mert Csongrád község nem 
fizette be az árvapénztárba a Bányai­
sikkasztásból eredő hiányokat, hanem 
fölebbezéssel élt a belügyminiszterhez, 
ki azonban elutasította a község föleb- 
bezését és kötelezte a hiányok megté­
rítésére s most a behajtás iránti eljá­
rás folyamatban van.

Tehát mikor már kétszer behajtották 
Csongrád népén ezt a követelést és 
harmadszor kölcsönt vettek fel törlesz­
tésére — jól jegyezd meg Csongrád 
kedves népe — e szerint a hivatalos 
okmány szerint a Bányai-féle sikkasz­
tás még mindig nincs megtérítve, ha­
nem most megint folyamatba tétetett 
a behajtás iránti eljárás. A mi magya­
rul annyit jelent, hogy most negyed­
szer megint csak Csongrád népével 
fizettetik meg ezt az összeget.

Méltóságos Vadnay András főispán 
ur! Ezt a mesébe illő istentelenséget 
az Ön pártfogoltjai Sohlya Gyula és 
Holló Adolf jegyzők művelik. S Ön 
ezeket tartja oly kitűnő közigazgatási 
tényezőknek, kiknek működéséhez a 
gyanúnak árnya sem férhet. Vájjon 
méltóztatik-e erre az ügyre a még be 
nem fejezett vizsgálatot kiterjeszteni, 
vagy megvárni kegyeskedik, mig ezt 
a konkrét esetet is külön deputációval 
a belügyminiszter elé visszük ? A mi­
niszter nem hiszi, hogy Magyarország 
közigazgatásában ilyesmi megtörtén­
hessék és mi sem hinnénk, ha az ön 
hivatalos közegeinek aktája nem bizo­
nyítaná előttünk.

Nekünk úgy tetszik, hogy ezek után 
a legfőbb ideje volna, ha Méltóságod 
a további botrányok elkerülése végett, 
díszes gárdájával együtt mielőbb itt 
hagyná Csengrádmegyét; mert nem 
hisszük, hogy hitványabb közigazgatás 
legyen még valahol Magyarországon 
ennél, mely fejét Méltóságodban tisz­
teli. De azt sem hisszük, hogy valahol 
gyalázatosabban éltek volna vissza hi­
vatalos hatalommal, mint a hogy az 
Ön díszes gárdája Csongrád népének 
rovására cselekszi.

A kipattant titok alkalmából közér­
dekeinket tekintve, ennyit tartottunk 
szükségesnek elmondani.

= Tévedés-e, vagy maliczia ? A pén­
teki közgyűlésen szép dolgoknak volt ismét 
Csongrád népe tanúja. Réti Ferenez községi 
képviselő ugyanis egy önálló indítványa kap­
csán leleplezetlenül föltárta azt a ki nos 
tényt, mit a beavatottak a nélkül is tudtak, 
hogy a tisza-zugi ármentesitő társulat ügyei­
ben Sohlya Gyula községi jegyző állhatato­
san a csongrádi birtokosok érdekei ellen 
dolgozik. Nevezel esen megcsinálta az ártéri 
osztályzást, a melléje rendelt küldöttséggel, 
a szobából a nélkül, bogy egy kapavágást 
tett volna az osztályzott területeken; meg­
csinálta pedig a csongrádi érdekeltek 
nagy sérelmére és a szelevónyi érdekeltség 
javára. Réti Ferenez ugyan avval mentette 
Sohlya jegyzőnek e botrányos viselkedését, 
vagy a jegyző ur tévedését, ki egyébként 
Réti Ferenez vallomása szerint folyton a 
csongrádi birtokosok érdekei ellen szokott 
szavazni, maga is beismeri. Csakhogy bajos 
ott jóhiszeműséget föltételezni, ahol a tény­
körülmények mást bizonyítanak ; mert ha 
még megengedjük is, hogy tévedett Sohlya 
Gyula az ártér osztályozása ügyében, azt 
csak nem lehet tévedésnek tulajdonítani^ 
hogy megföllebbezte azt a közgyűlési hatá­
rozatot, melylyel a közgyűlés a nem cső-
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portosult ártéri birtokosok képviseltetőséta 
bíróra, s annak akadályoztatása esetón a 
másod bíróra ruházta ? Sőt megtette azt, 
hogy «erről a határozatról még csak nem is 
értesítette a tiszazugi ármentesitő társulat 
elnökségét és igy oka lett annak, hogy az 
október 14-én tartott közgyűlésen a nem 
csoportosult ártéri birtokosok képviselő 
nélkül maradtak s nem lehetett helyre hozni 
az osztályzás leszavazása által azt a hibát, 
mit a helytelen osztályzás elfogadása által 
Sohlya Gyula elkövetett. A gyümölcs tehát 
nagyon is érik és mindinkább megbizonyo­
sodik, hogy Sohlya Gyula és Holló Adolf 
személyében olyan két hivatalnokot tart 
Gsongrád népe, kik csak ott nem árulják a 
város közérdekeit, a hol épen nem lehet.

Községi rendkívüli közgyűlés.
Folyó hó 30-án tartja meg a „Csongrád 

Sövényházi Ármentesitő Társulat“ rendes 
közgyűlését. Az érdekelt ártéri birtokosság 
jóeleve tudomást szerzett általunk arról, 
hogy a megtartandó közgyűlés egyik leg­
fontosabb tárgyát az fogja képezni, hogy a 
törvény világos rendelkezései nyernek e 
érvényesülést, avagy egyes érdekek miatt 
a napirenden lévő jogtalanság fog győze­
delmeskedni az igazság és a törvények 
fölött.

Hogy bennünket semmiféle szemrehányás 
ne illethessen, megtettük még az óvintéz­
kedést is, hogy minden eshetőségekkel szem­
ben biztosítva lehessünk, f. hó 20-án rend­
kívüli közgyűlést hivattunk össze avégből, 
hogy a nem csoportosult kisbirtokosokat a 
megtartandó közgyűlésen ki képviselje? 
Miután az ármány és csel sző vény naponta 
fel-felüti kígyó fejét, nem lehet tudni, hogy 
miképen akarnának bennünket lehetetleni- 
teni, hogy az érdekelt ártéribirtokosság jo­
gos érdekeit meg ne védhessük.

Ennélfogva Hegyi Antal községi képvise­
lő ur figyelembe véve a jelenlegi körülmé­
nyeket, indítványát olyképen tette meg, 
hogy a közgyűlést arra kérte, hogy mál­
most oly értelemben hozzon határozatot ar­
ra nézve, hogy a nem csoportosult kis bir­
tokosokat ki képviselje, hogy azon esetben, 
ha netalán addig a képviselő-testület által 
kiküldött Sinkó Imre II. bíró ur is hasonló 
elbánásban részesülne a főszolgabíró ur ke­
gyes jóvoltából, mint Ludvovay Tóth István 
főbíró ur, úgy már most kimondja határo- 
zatilag a közgyűlés, hogy az esetben Boda 
László tanácsnok fogja képviselni a nem 
csoportosult kisbirtokosokat a megtartandó 
ártéri közgyűlésen.

Egyben pedig, mert itt napirenden van­
nak a mesterkélt utón előállított fellebbezé­
sek csak azért, hogy legfontosabb érdekei a 
közönségnek ily eljárások által az előre lát­
ható veszélynek legyenek kiszolgáltatva; in­
dítványozó képviselő inditatva érezte magát 
a névszerinti szavazás elrendelését kérni, 
hogy a hozott határozatot csakis birtokon 
kívül lehet fellebbezéssel megtámadni.

Béli Fevencz községi képviselő ur szintén 
azon indítvánnyal járult a közgyűlés elé, 
hogy amennyiben a „Tisza Köröszugi Ár­
mentesitő Társulat“ közgyűlésén eddig Soh­
lya Gyula főjegyző képviselte a nem csopor­
tosult kisbirtokosokat, s minthogy annak 
jött tudomására, hogy a közgyűlés nevezett 
főjegyzőtől megvonta az élvezet meghatal­
mazást, s igy a nem csoportosult birtokoso­
kat most senki sem képviseli, miáltal igen

nagy hátrányt szenvednek az érdekelt 
ártéri birtokosok, ő maga pedig nem 
képes a tapasztalt jogsérelmektől és túlka­
pásoktól azt megvédeni.

Szvoboda Ferencz képviselő ur kijelen­
tette, hogy a kérdéses ügyben Horváth Má­
tyás kéyviselő ur indítványára a képviselő 
testület már hozott érdemleges határozatot, 
de miután Sohlya Gyula főjegyző ur ragasz­
kodott a kapott megbízáshoz, a képviselő- 
testület ide vonatkozó határozatát megfel­
lebbezte, sőt a felebbezósben azzal érvelt 
hogy a közgyűlés a törvény értelmében nem 
is illetékes ily határozatot hozni, mivel az 
kizárólag az elöljáróság hatáskörébe tarto­
zik, hogy ily megbízásokkal kit ruház fel 

Ezen körülménynek tudható be, hogy a 
közgyűlés által hozott határozat kellő idő­
ben nem közöltetett a „Tisza Köröszugi 
Ármentesitő Társulat“-tál s igy történt meg 
az eset is, hogy a f. hó 14-én tartott tár­
sulati közgyűlés alkalmával Sinkó Imre II. 
bird urat nem fogadták el a nem csoporto 
sült kisbirtokosok képviselőjéül.

Már pedig Réti Fevencz képviselő ur, 
előadásából határozót ran azt állapíthattuk 
meg, hogy a megtartott közgyűlés által ho­
zott határozat rendkívüli anyagi kárt zúdí­
tott az ártéri birtokosságra, amennyiben ö 
az ellen a törvénytelen eljárás ellen emelt 
óvást, hogy a kiküldött földosztályozó bi­
zottság összes eljárásait semmisnek nyilvá­
nítsák, mert azok nem úgy jártak el, amint 
a törvény ily esetekben azt szigorúan elő- 
irja, hogy a helyszínen tartoznak megálla­
pítani az egyes földterületek mely osztály­
ban leendő sorozásának elbírálását, hanem 
ők kényelmesen végig sétáltak a gáton s 
midőn e nagy munkát befejezték, beültek a 
zöldasztal mellé, rágyújtottak valami jó szi­
varra és hasból megállapították a klasi- 
fikátiót.

Már most, ha a földmivelésügyi minister 
ur az általunk beadandó felebbezésre rá 
sem fog hedeviteni, s arra az álláspontra 
fog helyezkedni, amit a bizottság elég lel­
kiismeretlenül a csongrádi érdekelt ártéri 
birtokosság kárára és veszélyére jónak lá­
tott megcselekedni, úgy 5 éven keresztül 
tartoznak földadó czimón azt a kirovást 
fizetni, amelyet a bizottság megáll api (ott.

De ha kellő időben gondoskodnak arról, 
hogy a megtartott közgyűlésen az érdekelt 
ártéri birtokosságot ki képviselje, s az il­
lető ott meg is jelenik, ki ellen kifogásokat 
nem tanúsíthattak volna, úgy el leit volna 
érve az a czél, hogy a bizottság törvényel­
lenes eljárása megsemmisül s uj kataszteri 
becslést kellett volna teljesíteni, mely eset­
ben nem 5 frt G5 kr átlagot kellett volna 
fizetni, hanem esetleg 3 frt 25 kit s igy 
valószínű, hogy ezen roppant különbözetet 
5 évig viselnie kell az érdekelt birtokos­
ságnak.

Réti Ferencz képviselő ur Sohlya Gyula 
főjegyzőt azzal is vádolta a közgyűlés előtt, 
hogy az egyes társulati közgyűléseken nem 
a csongrádi birtokosok érdekeit képviseli, 
hanem mindig ellenté’es álláspontot foglalt 
el, úgy, hogy egyedül neki kellett azok ér­
dekében sikra szállni, de mindig eredmény­
telenül, mivel őt esetről esetre leszavazták. 
Felhozta ellene azt is, hogy a földosztályo­
zási bizottságnak is tagja volt, s midőn a 
megállapított kataszteri kirovás helytelen­
ségére figyelmeztette, sőt azzal teljesen 
meggyőződlette, önkényteleuül beismerte 
volna tévedését, s még sem iparkodott hi­

báját jóvá tenni, hogy a lefolyt közgyűlésen 
megjelent volna, mely esetben ha szavazás­
ra került volna a dolog, úgy megdönt hették 
volna a bizottság által kidolgozott alapnél­
küli kirovást.

Ha való tény Réti Ferencznek felhozott 
vádja Sohlya Gyula főjegyző ur ellenében, 
mint ahogy nem is áll módunkban aziránt 
kételyt tanúsítani, még az ellenkezőről meg 
nem győződünk, úgy Sohlya Gyula főjegyző 
megbocsájihatlan bűnt követett el, a csong­
rádi ártéri birtokossá" érdekében, s méltán 
megérdemli, hogy ellene fegyelmi vizsgálat 
inditassék.

De viszont igaz az is, hogy ineseszevü ta­
lányként áll előttünk, hogy Réti Ferencz 
mint a szabadelvű párt oszlopos vezertagja 
ily kolizióba jusson azzal a főjegyzővel, ki 
oly hasznos szolgálatokat teljesített s telje­
sít annak a pártnak, mely nélküle önmagá­
tól omlana össze. így tehát mielőtt Sohlya 
Gyula főjegyző felett pálezát törnénk, s a 
közvélemény lesújtó Ítélete elé boesájtanáuk 
jó lesz Sohlya Gyulának is alkalmat szol­
gáltatni, eljárásának igazolására, mert meg 
lehet, hogy kutya van a kertben, s minket 
is falhoz akarnak állitani.

ÚJDONSÁGOK.

— Nem mert elnökölni. A pénteki köz­
gyűlésen Csejtey Lajos, zsandárszuronyos 
bird, nem merte magát mutatni. Nem tud­
juk a szégyenérzet, vagy a gyávaság tartot­
ta-e vissza? de annyi bizonyos, hogy ha 
pirulni tudna, egy óráig sem maradna abban 
a hivatalban, a hova őt zsandárszurony ül­
tette és ahol Csongrád népének közmvgve- 
tése a jól megérdemelt fizetése. Különben 
erről az úrról is megjegyezzük, hogy Réti 
Ferencz felszólította őt, hogy képviselje a 
nem csoportosult ártéri érdekeltséget a ti­
szazugi ármentesitő társaság e hó 14-én 
tartott közgyűlésén és mikor megmutathatta 
volna birói hivatását és jó akaratát a csong­
rádi nép iránt, maródit jelentett, csakhogy 
ne kelljen Sohlya Gyula műve e.len sza­
vaznia Nobile par trat rum.

— Lemondott. Sohlya Gyula lemondott 
arról a megbízatásról, most mikor már a 
csongrádi érdekeltség ellen elkövetett tizei­
méi napfényre jutottak, hogy a tiszazugi 
ármentesitő társu’at közgyűlésein a nem 
csoportosult ártéri birtokosokat képviselje. 
Csakhogy mindez kevés az elkövetett disz- 
nóságok jóvátételére: hinein követeljük, 
hogy a jegyzoségről mondjon le. Olyan hi­
vatalnoknak, a ki kenyéradói ellen dolgozik 
s azoknak legéletbe vágóbb érdekeit elárul­
ja, vagy megvedni nem akarja, nem lehet 
se hivatala, se helye Csongrád város házá­
ban: hanem menjen azokhoz, akiknek érde­
keit szolgálja.

— Ármentesiiöi értekezlet. Az e hó 30-ra 
kitűzött ármentesitői közgyűlés alkalmából 
a csongrádi ártéri érdekeltség ma dél előtt 
a közhirdetések végeztével a községháza 
udvarán ismét értekezletet tart, nmlvre 
azért hívjuk fel az ártéri birtokosok figyel­
mét, hogy ezen értekezlet foglalkozni fog 
nem csak a csongrád sövényházi, hanem a 
már szinte égetővé vált tiszazugi társulati 
ármentes ügyeivel, valamint a fogyasztási 
adók megváltásának kérdéseivel is. Ezek 
pedig nagyon közelről érdeklik nem csak az 
ártéri birtokosokat, hanem általában az ösz- 
szes közönséget. Azért helyén való dolog 
lesz, ha adózó polgártársaink minél töme­
gesebben részt vesznek ezen értekezleten.

— Uj takarék megnyitása. A 48-as párt 
által kezdeményezett uj takarékpénztár rö­
vid idő alatt megnyílik, minden ellenkező 
híresztelés daczára, városunk közönsége 
előtt. A részvények jegyzése ugyanis most 
már tömegesen történik, s mihelyt a szük­
séges hányad be lesz fizetve, az alapítók 
azonnal összehívják az alakuló közgyűlést, s 
úgy a megnyitás, mint a czégjegyzés iránt



megteszik a szükséges lépéseket. Mivel pe­
dig a részvények jegyzése nem sokára le- 
záratik, felhívjuk mindazokat, kik részvé­
nyeket akarnak jegyezni, hogy a részvények 
jegyzésével ne késsenek, mert különben 
azon eshetőségnek teszik ki magukat, hogy 
részvényeket legjobb akarat mellett sem 
kaphatnak, ha egyszer lejár a részvény- 
jegyzés ideje.

— Megfölebbezett megyei határozat.
Csongrád vármegye közgyűlésének azon ha­
tározata ellen, melylyel a Sváb-féle ösztön­
díjat Kaszanyicki Dénes polgártárs fiának 
adományozta, föle bb ez és adatott be törvé­
nyes időben, mely azért lesz érdekes, hogy 
egy szép stikliról ismét le fogja rántani a 
leplet. Tény ugyanis az, hogy Kaszanyicki 
Dénes legalább 40 ezer forintot érő vagyon­
nal rendelkezik és hogy fia csakis apjának 
vagyontalansági bizonyítványánál fogva jut­
hatott — bár igy is érdeinetlenül — a Sváb­
féle ösztöndíjhoz, mely szegénysorsu gyer­
mekek javára tétetett. Az a kérdés tehát, 
hogy miként jutott Kaszanyicki Dénes, mint 
vagyonos polgár, vagyontalansági bizonyít­
ványhoz? Igaz utón bizonyára nem, hanem 
csak stikli által, az ördögkonyhájának ré­
vén. Nevezetes azonban a dologban, hogy 
az ördögkonyhájának szakácsai, annak idején 
oda Ígérték ezen ösztöndijat ifj. Piroska 
István polgári anvakönyvvezető Pista fiának 
a ki a Kaszanyicki Dénes fiához képest va­
lóságos ragyogó nap, mert jó tanuló és sze­
génysorsu fiú is, amennyiben apjának házán 
kívül nincs semmi ingatlan vagyona. Ennek 
daczára most elütötték az ösztöndíjtól; mert 
azt hiszik, hogy Piroska István úgy sem 
meri fölebbezni hivatalos állásánál fogva a 
megyei határozatot. De megjárták, mert 
mégis csak akadt olyan lelkiismeretes pol­
gár, ki fölebbezése által a maga mivoltában 
tünteti föl a stiklit és elégtételt szerez 
azon csongrádi polgároknak, kiknek jogos 
érdekeit az ördög konyhájának főszakácsa 
e/.eu stikli által ki akarta játszani.

— Értekezlet Szegváron. Szegvári elvba­
rátaink részt kívánnak venni a pártunk ál­
tal létesítendő uj takarékpénztár alapításá­
ban s ez okból, a módozatuk megbeszélése 
végett, ma dél előtt Szegváron értekezletet 
tartanak, melyen pártunk vészéről is többen 
részt vesznek, hogy a szükséges felvilágo­
sításokkal szolgáljanak. Ez a meleg érdek­
lődés is bizonyítja, hogy közszükséget pótol 
a közel jövőben megnyitandó pénzintézet.

— Kormánypárti 48-asok. Rósz néven 
veszik az ördögkonyhájának szakácsai, hogy 
a 48-as párt a községi közgyűlésben ma­
gáévá tette Szvoboda Ferencz és Réti Pe­
ren ez községi képviselőknek, bár a 48-as 
párthoz nem tartoznak, az ármentesitési 
ügyekben benyújtott önálló indítványait nem 
estik, hanem azokat támogatja is a legme­
legebb érdeklődéssel. Es most azt hirlelik 
az említeti, szakácsok, hogy nevezett két 
úri ember fölcsapott 48-asnak, bár egvikük 
sem lépett át a 48-as pártba, sem a 48-as 
körbe be nem iratkozott. Sőt Szvoboda Fe­
renc/, nyíltan ki is jelentette, ismételve, 
hogy ő tovább is megmarad ugyan kormány­
párt inak, de a községi ügyeket nem tekinti 
politikának és azért a közérdek megvédésé­
ben kész együtt működni mindenkivel, a ki 
a nép javát akarja. Úgy hisszük, hogy Réti 
Ferencz is igy érez. Jellemző tehát az ör­
dög konyhájának szakácsaira, ha ennek da­
czára politikát akarnak űzni az ármentesi­
tési ügyekből. Mi a mások politikai hitval­
lását ép úgy tiszteletben tartjuk, mint a 
hogy ragaszkodunk a magunk politikai meg­
győződéséhez. Azért eszünk ágában sincs 
várni, vagy reményleni, hogy akár Szvoboda 
Ferencz, akár Réti Ferencz 48-asokká le­
gyenek: de már engedelmet kérünk, épen 
azért, mert legfőbb feladatunknak a nép ter­
hein való könnyítést tekintjük, nem csiná­
lunk politikát a községi dolgokból. Azért 
azok rendezésében szívesen közreműködünk, 
politikai elveink fentartása és integritása 
melleit, nem csak Szvoboda Ferenczczel és 
Réti Ferenczczel: hanem akár az ördög 
konyhájának főszakácsával is, csak azt lát­
nánk, hogy egyszer már Csongrád népének 
javát csakugyan komolyan akarja.

1899. Október 22.

A Cs. NI. E.-nek. A Cs. M. E. ügye­
inkkel ismételve foglalkozván, hülyeségnek 
bélyegezte azon magunktartását, melyet a 
Yadnay Andor által tartott vizsgálat ügyé­
ben követtünk. Erre a kevéssé udvavias°ki­
fakad ás ra azonban csak az a rövid válaszunk, 
hogy mi a magunk ügyében a magunk 
eszével gondolkozunk és a magunk lábán 
járunk, akár tetszik a Cs. M. E-nek, akár 
nem. Aztán pedig ha még hülyeséget kö­
vettünk volna is el, bizonyára nagyobb a 
mi hülyeségünknél annak hülyesége, a ki 
hülyeségeivel saját magát és saját pártját 
tönkre teszi.

Gyász hir. A következő gyászjelentést 
vettük: „Alulírottak fájdalomtól megtört 
szivvel jelentjük, a felejthetlen férj, jó édes 
atyának, nagy atyának, déd atyának és sze- 
íető rokonnak idősb Renhard Ferencznek 
folyó évi október hó IG-án d. u. 5 órakor, 
életének 85-ik, — házasságának 53-ik évé­
ben a haldoklók szentségének ájtatos felvé­
tele után történt gyászos elhunytát. A meg­
boldogult hült tetemei f. hó 18-án d. u. 2 
órakor fognak beszenteltetni és a róni. katli. 
OSI ház szertartása szerint örök nyugalomra 
helyeztetni. Az engesztelő szent mise áldo­
zat a boldogult lelkiüdveórt folyó hó 19-én 
dél előtt 6 órakor fog a Mindenhatónak 
bemutattatni. Csongrád, 1899. október hó 
17. id. Renhard Ferencznó szül: Mátyus 
Erzsébet feleség. Gyermekei : Ferencz és 
neje Dömsödi Anna. Erzsébet és férje Gre- 
so Antal. Anna és férje Osza Gergely. Mi­
hály és neje Polivny Laura. Mária és férje 
Trim gél Imre. Számos unokái és dédunokái. 
Az ég angyala vivasszon sírja felett !“

Halálozás. Részvéttel olvassuk az előt­
tünk fekvő gyászjelentésből, hogy idősb 
Kása Pál polgártársunk neje szül. Pataki 
Katalin e hó 14-én, életének 70-ik évében 
elhalálozott. íemetése múlt vasárnap nagy 
részvéttel ment végbe a ró in. kath. szer­
tartások szerint. A megboldogultban Kása 
Károly tornatanár édes anyját gyászolja. 
Béke lengjen porai felett.

— A huszadik szazad. A huszadik század­
iéi egy axztronomus a következő adatokat 
iita össze. A huszadik század első napja 
keddre esik, az utolsó pedig vasárnapra. Feb- 
íuár havának három esztendőben öt vasár­
napja lesz, még pedig 1920-ban, 1948-ban
és 1076-ban. A szökő évek száma, 24 lesz, A 
huszadik századnak 36.525 napja 1000 hó­
napja és 5128 hete lesz. A nap és holdfo­
gyatkozások száma el fogja érni az 1000-et.

— Tűzoltó bál A helybeli Önk. Tűzoltó 
Egylet ma este tartja tán ez mulatságát a 
Kaszinó helyiségében. Ismételten felhívjuk 
közönségünk figyelmét a fent nevezett egye­
sület által saját pénztára javára tartandó 
tánczmulatságra.

— Táncztanfolyam. Gut László táneztanitó 
a városi népkert helyiségéből táneziskoláját 
Márkus János Kossuth-vendéglojébe helyezte 
át. Felhívjuk ezen körülményre úgy a t. 
szülők, mint a tánezot tanulni vágyó ifjúság 
figyelmét.

— Téli gazdasági tanfolyam. A hódmező­
vásárhelyi m. ki r. földmi vés is kólával kap­
csolatban a folyó évben téli gazdasági tan­
folyamok tartatnak. Minden tanfolyam 8 
hétig tart, az első folyó évi november hó 
1-én veszi kezdetét és folyó évi de ez ember 
20-ig tart, a második jövő évi január 5-től 
február hó 28-ikáig tartatik. A tanfolyam 
czélja az, hogy törekvő gazdák ismereteit 
fejlessze, megismerteti őket a gazdasági tu­
domány újabb vívmányaival oly időben, 
midőn a gazdaközönségnek ráérő üres ideje 
van. A tanfolyam teljesen ingyenes, felvéte­
tik minden 18 évet betö tött egyén, ki Írni, 
olvasni és a négy alapművelettel számolni 
tud. A felvételt — erkölcsi bizonyítvány 
felmutatása mellett — a jelentkezés sor-
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rendjében az igazgatóság te'jesiti. Mindegyik 
tanfolyamra 20—20 tanuló vétetik fel, kik 
teljesen ingyenes ellátásban, fűtés, világítás 
lakás, mosásban részesülnek. Szüleik, vayy 
maguk gazdaságában gazdálkodik a felvé­
telnél előnyben részesülnek. A tanfolyam 
tárgyai a következők : Talaj mivel és és ta­
laj ismeret, gazdasági eszközök ismertetése. 
A növénytermelés köréből azon növények 
ismertetése, melyek éghajlatunknak, tala­
junknak leginkább megfelelnek, azok növé­
nyi és állati ellenségeinek ismertetése és 
az ellenük való védekezési eljárások. Szám­
vitel a legegyszerűbb alakjában, földterüle­
tük felmérése, arra alkalmas enyhébb idő­
ben. Az állattenyésztés köréből azon fajok 
ismertetése, melyek, tenyésztése vidékükön 
indokolt. A tanítás kiterjeszkedik továbbá a 
gyümölcs és zöldség termelésre is, különös 
tekintettel azok csomagolása és értékesíté­
si viszonyaira. A tanítás főleg gyakorlatilag 
mindig okmutatóan a gyakorlati életnek 
megfelelőig történik. Kiváló gond lesz ezen­
felül a gazdasági házi ipari czikitek előál­
lítására fordítva. Bognár, kas és kefe, vala­
mint seprőkészitósi munkálatoknál a tanu­
lók szintén oktatást nyernek. A tanfolyam 
végzett tanulóinak az igazgatóság bizonyít­
ványt állít ki. Ily bizonyítvány felmutatói 
a katonai szolgálatban a szabadságolásnál 
előnyben részesülnek.

— Köhögés ellen. Ősszel és tavasszal egy 
kis vigyázatlanság mellett úgy meghűl az 
ember, hogy szinte fáj még hallgatni is a 
folytonos köhécselést. Jó tehát, ha valami 
biztos háziszerüuk van ilyenkor, melylyel a 
fájdalmas köhögést olcsón és biztosan meg­
szüntethetjük. Ilyen háziszer a következő : 
Veszünk hat-hét darab sárgarépát, azt szé­
pen megtisztogatjuk, meg reszelj ük s a levét 
kifacsarjuk. Aztán ugyanannyi mézet, mint 
a menynyi a sárgarépa leve, egy serpenyő­
ben fölteszünk a tűzre, hogy ott fölolvadjon.. 
Mihelyt a méz fölolvadt, azonnal hozzá önt­
jük a levet s a keveréket lassú tűzön mind­
addig főzzük, inig sűrűsödni kezd, akkor 
aztán félretesszük. Ha ebből a beteg nap­
jában hatszor bevesz egy-egv mogyoró nagy­
ságú darabot, köhögése biztosan el fog 
múlni. (S.)

— Hirdetési bélyeg csökkentése. A
pénzügyminisztériumban — mint az Álla m 
Tisztviselők Közlönye Írja — újból foglal­
koznak a hirdetési bélyegdijak, illetve ille­
tékek eltörlésének kérdésével. Egyelőre nem 
végleges eltörlésről van szó, hanem lénye­
ges csökkentéséről,, ami már csak rövid 
idő kérdése.

— Korai tél. Mint a lapokból értesülünk 
több helyütt hideg, szeles az időjárás. Ná­
lunk is elég hűvösek a napok s ina-holnap 
előkerülnek a sutból a téli kabátok. Ez 
évben korán beköszöntött a hideg s igy nem 
lesz alkalmunk megemlékezni a kellemes 
őszi napokról,, a fák másodszori virágzá­
sáról stb.

— Mindég uj képes levelező lapok kapha­
tók lapunk kiadóhivatalában. Óriási válasz­
ték. Uj minták folyton érkeznek.

— Vadrózsák. II au b ne r Károly félegy­
házi énektanár 6 eredeti magyar nótát irt, 
amelyhez a zenét is ő szerezte. A csinos 
kiállítású mü a következő hat kedves zen éj ti 
nótát tartalmazza: „Bus nótákat fütyövész 
az . . .“, „Hajnaltájt reggelre . . „Ide- 
oda hajladoz a nád . . .“, „Minek a könny“, 
„Zöld az erdő, zöld a rét . . „Félegyházi 
csárdás“. A Vadrózsák kapható a szerzőnél 
K.-Félegyházán s megrendelhető a hazai- 
könyvkereskedők bármelyikénél. Ára 2: 
korona.

— Bolond gombák. Pnlszky, ki az egye­
temen a bölcsészetet adta elő, az általa meg­
írt tudományos könyvében van egy részlet 
az észjog magyarázatáról, melyet senki meg 
érteni nem képes, ha csak az azzal szóim



4 oldal-.
TISZAVIDÉK 1899. Október 22.

összefüggésben levő előzményeket is alapos 
tanulmány tárgyává nem tette Az egyetem 
körül járó növendékek véletlenül oda lapoz­
tak a könyvben, hol azon érthetetlen mon­
datok találtattak. Egyik eleven eszű jogász 
feltalálta magát s azt tanácsolta a többinek: 
halljátok az öreg urat szorítsuk sarokba, 
Írjuk ki szórul-szóra az Ő általa megírt 
könyvből ezt a részletet, közöljük az újsá­
gokban s adjuk fel neki talányként a dolgot 
s ha helyesen megfejti 10 arany jutalmat 
kap érte. Ügy is lett a mint elhatározták, 
a szerint cselekedtek. Mindenki kíváncsian 
leste az eredményt, csak a tudós mosolygott, 
mondván a kiváncsiaknak: az én művemet 
nem lapozgatni s csupán olvasgatni kell, 
hanem alapos tanulmány tárgyává tenni. A 
Csongrádi Lapban, már másodízben olvasunk 
valami csodabogarakat, melyeket még talány­
ként sem lehet az illetőnek feladni. Röviden 
csak annyit lehet megjegyezni, hogy bolond 
lukból, bolond szól fuj.

_ Orvosi szaktekintélyek véleménye sze­
rint a Keleti J. budapesti elsőrangú ez ég 
által gyártott ős feltalált cs. és kir. szab. 
sérvkötők, orthopaediai járó és nyújtó gé­
pek, mülábak egyenestartók ferdenövésü- 
eknek, haskötők, a legjobbak és legmegbíz­
hatóbbak. Keleti már évek óta azon fáradozik, 
hogy ezen a téren a legkiválóbbat és leg­
tökéletesebbet nyújtsa, a külföldet és a 
legelső klinikákat tanulmányozta, miért, is 
a legmelegebben ajánlhatjuk e kitűnő spe- 
czialistát az érdeklődőknek.

— Sokszorosan kitüntetett gyár. A folyó év szep­
tember havában Szegeden megtartott mezőgazda­
sági országos kiállítás alkalmával, az ismeretes több 
mint 400 éremmel kitüntetett M a y f a r t h Ph- 
és társa ezég cs. kir. kiz. szab. mezőgazdasági 
gépgyárak Becs II. szólópréseit, szólóbogyózóit, 
Bzőlózuzóit, önműködő szabadalmazott permetező-, 
szegecs- és repcsény-irtó fecskendőit a magyar or­
szágos gazdasági egyesület Budapesten a legmaga­
sabb kitüntetéssel a nagy arany éremmel jutal­

mazta.

Foulard-selyem 65 fertői,
3 frt 35 krig méterenként — japáni, cbinaí stb. 
legújabb mintázatok és színekben, valamint fekete,
fehér és színes „Henneberg selyem“ 45 krtói u
frt 65 krig méterenként — a legdivatosabb szövés, 
szín és mintázatban. Privát-fogyasztóknak pós- 
tabér és vámmentesen valamint házhoz
szállítva — mintákat pedig postafordultá­
val küldenek.
Henneberg G. selyemgyárai (cs ős kir.
udvari szállító) Zürichben.

— Magyar levelezés. Svájczba kétszeres levél­
bélyeg ragasztandó. —

IRODALOM.
— Két hasznos könyv. A társadalom minden osz­

tályát, de főkép a gyáros, kereskedő és iparos-vi­
lágot legközelebbről érdeklő, két gyakorlati irányú 
könyv jelent meg a napokban.

Az egyik a Kereskedelmi Vegyészet czimü, ma 
már országszerte előnyösen használt mű új, kétsze­
resen bővített és javított kiadása- A tetszetős kiál­
lítású könyv 540 fejezetben tanítja meg az olvasót 
a gyakorlati vegyészet hasznos tudományára.

A kereskedelem, az ipar és a közszükséglet min­
den ágazata által naponta óriási mérvben igényelt, 
összes, gépek segítsége nélkül vegyi utón előállít­
ható mindennemű készítmények, áruezikkek előál­
lításának hiteles és gyakorlatilag kipróbált leírá­
sát közli.

A vények a legkitűnőbb vegyészeti szaktekinté­
lyek eredeti előírása s nagyrészt olyanok, melyek 
eddig a szakkörök és gyárosok féltve őrzött titkát 
képezték.

Hogy e nagyértéltü gyűjtemény közkincscsé válik 
a szerző éideme, kinek a vegyészet terén előnyösen 
ösmert neve a szakszerű összeállításért kellő ga- 
rantiát nyújt.

A könyvet, bárki, minden előképzettség nélkül 
használhatja s megszerzését mindenkinek, de külö­
nösen kereskedőinknek és iparosainknak ajánlhat­
juk. Ára 1 frt 50 kr.

A másik könyv, „Az illat- és szépitószerek ké­
szítése® czimet visel, ez főkép a hölgyeket érdekli. 
Ára 60 kr.

Mindkét kiadmány megrendelhető a szerzőnél, 
Bacskay M. Tivadarnál (Újpest. István-utcza 2. sz.) 
de kapható az ország összes könyvkereskedéseiben 
is. Olvasóinknak ajánljuk, hogy a legközelebbi 
könyves boltban győződjenek meg e könyvek hasz-

Legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

000,00 korona.
Az összes 50,000 nyeremény

JEGYZÉKE.
A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

IbOOOjOOO korona
A Efwemdnyek sómletes beosztása a követkézé:

Korona
t iitiiw 600000
1 nyer. i 4:00000 
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Az ötödik nagy m. kir. osztálysorsjáték nemsokára 
ismét kezdődik és

100,000 „jbéi 50,000
sorsjegyre nyeremény

j'ut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint
az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint már általánosan 
ismeretes, óriásiak.

összesen tizenhárom millió 160,000 koronát sorsol­
nak ki biztosan- A legnagyobb nyeremény legsze­
rencsésebb esetben.

EGY MILLIÓ
KORONA.

Szives mielőbbi megrendeléseknél eredeti sorsje­
gyeket a tervszerű erdetl árban és pedig :

egy egész I. o. eredeti sorsjegyet 6.—
n fél un » » 3.
n negyed » » « » 1.50
„ nyolezad „ „ „ „ —75

küldünk szét utánvéttel vagy a pénz elöleges bekül­
dése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt vevőinknek 
a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos tervezetek 
pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A húzások
a magy. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan 
történnek és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kérjük a rendelményeket mielőbb, legké­
sőbb azonban.

50,000 "LZ 13.160,000

f. é. október 29-ig
hozzánk beküldeni.

Tévők A.ésTsa
a m. kir. szab. osztálysorsjáték föeláruistói

BUDAPEST,
V., Yáczi-kürut 4 a.

Sok és nagy nyereményt fizettünk ki tisz­
telt vavöinknek: rövid idő alatt két millió 
koronánál többet.

Rendelőlevél levágandó TÖRÖK A. ÉS TÁRSA urnák Budapest.
Kérek részemre .................. I. oszt. m. kir. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel

együtt küldeni.
I utánvételezni kérem 

Az összeget................. frt j. postautalványnyal küldöm ! A ne.m tetsző törlendő.
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Nyomatott Szilber János könyvnyomdájában Csongrádon. 1899


